Rozdziat 11

EWIDENCJA SRODKOW PIENIEZNYCH, KREDYTOW BANKOWYCH
| PAPIEROW WARTOSCIOWYCH PRZEZNACZONYCH DO OBROTU

Il.1. Ewidencja srodkéw pienieznych w kasie

X — 0znacza sum¢ zapisOw na stronie konta

1. (RK, WB) Pobrano gotdwke do kasy z rachunku bankowego 6.000
2. (KW) Wptacono do kasy utarg ze sprzedozy 7.000
3. (KP) Whptacono do kasy naleznosci od odbiorcéw 500
4. (KP) Zwrot do kasy pobranej poprzednio zaliczki 800
5. (KW) Zakup za gotowke skiadnikéw majgtkowych (konta zespofu O lub 3 w zaleznosci od tego, jukie >.000

skladniki zostaty zakupione, . zespdt O $rodki trwate, zespdt 3 towary lub materiaty)
6. (KW) Wyptacono z kasy wynagrodzenie pracownikéw (konta zespotu 4 lub 5 w zaleznosci od przyjgtego 3000
rachunku kont: '
— zespdt 4 rachunek pordwnawczy
— z6spdt 5 rachunek kalkulacyiny

7. (KW) Wydatki kosztowe zaptacone z kasy 1.500
8. (KW) Wyptacono pracownikowi zaliczki do rozliczenia 1.000
9. (RK, WB) Wplacono z kasy na rachunek bankowy 2.000
10.(KW) Optacono z kasy zobowigzania dla dostawcow 700
11. (PK, RK) Ujawniono niedobory kasowe 300
12. (PK, RK) Ujawniono nadwyzki kasowe 200

Saldo konicowe po stronic Wn konta 1 KASA 1.000 zt oznacza stan §rodkéw
pieni¢znych w kasie.
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Schemat ksiegowania operacji gospodarczych:

0 Srodki trwale

1 Rachunek bankowy 1 Kasa 3 Materialy, Towary

X 5.000 (5) 5.000
6.000 (1) 6.000

4, 5 K.

2.000 ) 2.000 3 ROSZH

7 Przychody 3.000 (6) 3.000

ze sprzedazy 1.500 (7 1.500
7.000 ) 7.000

2 Rozrachunki

7 afbioFesiii 2 Rozrachunki z dostawcami

X1 500 3) 500 700 (10) 700 | X

2 Inne rozrachunki
z pracownikami

2 Rozliczenia niedoboréw

300 (11) 300

X

800 (@) 800
1.000 ®) 1.000

2 Rozliczenia nadwyzek

os U &~ W

200 (12) 200

14.500 13.500
1.000 Sk)

I1.2. Srodki pieniezne w drodze

Bo — oznacza saldo pochodzace z poprzedniego okresu sprawozdawczego — bilans otwarcia

. (WB) Wptyw na rachunek bankowy srodkdw wptaconych z kasy (w poprzednim okresie, 2.000
a niepotwierdzonych przez bank)
(BDW, RK) Wplata gotdwki z kasy na rachunek bankowy. Brak potwierdzenia transakcji wyciggiem 4,000
bankowym
(WB) Bank potwierdzit wptyw $rodkéw pienieznych w drodze 4,000
(BDW, RK) Wplata utargu sklepowego do banku 1.000
(WB) Wptyw utargu 1.000
(BDW, RK) Wptacono z kasy na rachunek bankowy gotéwke. Transakcja niepotwierdzona przez bank 3.000
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Schemat ksiegowania operacji gospodarczych:

1 Kasa

1 SrodKi pieni¢zne

1 Rachunek bankowy

w drodze
X Bo) 2.000 | 2.000 (1) 2.000
4.000 (2) 4.000 4.000 3) 4.000
1.000 (5) 1.000
3.000 (6) 3.000
7 Przychody ze sprzedazy
1.000 (4) 1.000
10.000 | 7.000
3.000 Sk)

11.3. Czeki i weksle obce

1. Przyjgto weksel /czek za sprzedane towary, materiaty, wyroby gotowe
2. (WB) Przekazano weksel /czek do banku w celu realizadji

— dyskonto banku
— przyjgto $rodki na rachunek bankowy

3. Przyjeto weksel /czek o wartosci zt 2.000 od odbiorcy X tytutem zaptaty naleznosci

4. Uregulowano zobowigzanie wobec dostawcy Z
wekslem otrzymanym od odbiorcy X o wartosi

Schemat ksiegowania operacji gospodarczych:

7 Przychody ze sprzedazy
1.500 (1)

1 Inne $rodki pieni¢zne

1.500 | 1.500

2 Rozrachunki
z odbiorcami
Sp) 1.900| 1.900

3)

2)

1.500
1.500

10
1.490
1.900
1.950
2.000

1 Rachunek bankowy

1.400

2.000

7 Przychody finansowe

100

2.000

“)

7 Koszty finansowe
10

50

2 Rozrachunki
z dostawcami

1.950 Sp)

1.950
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I1.4. Srodki pieniezne na rachunku bankowym
1. (WB,RK) Wplata z kasy na rachunek bankowy 10.000
2. (WB) Na rachunek bankowy wplynety naleznosci od odbiorcow 2.000
3.(WB) Wptyw $rodkéw w tytutu przyznanego kredytu bankowego 7.000
4.(RK,WB) Pobrano z rachunku bankowego gotéwke do kasy 3.000
5. (WB) Uregulowano zobowigzania wobec dostawcow 1.000
6. (WB) Przelano z rachunku bankowego wynagrodzenia na konto osobiste pracownika 2.500
7. (WB) Przekazano z rachunku bankowego skiadki na ubezpieczenie spoteczne 1.200
8. (WB) Sptacono z rachunku bankowego rate kredytu bankowego 4.000
9. (WB) Zaptacono odsetki od kredytu bankowego 500
10. (WB) Bank pobrat optaty za ustugi bankowe 300
11. (WB) Bank naliczyt odsetki od $rodkdw na rachunku bankowym 200
Schemat ksiegowania operacji gospodarczych:
1 Kasa 1 Rachunek bankowy Zzl(llzz::vcvl::nmkii
x | 10000 (1) 10.000 | 1.000 5) 1.000 | X
3.000 “4) 3.000 2 Rozrachunki
z tytulu wynagrodzen
2 Rozrachunku
2 odblorcami 2.500 (6) 2.500 | x
x | 2.000 2) 2.000 2 Rozrachunki publiczno-
prawne z ZUS
1 Kredyt bankowy 1.200 %) 1.200 X
7.000 3) 7.000
4.000 8) 4.000 7 Koszty finansowe
500 ©) 500
7 Przychody finansowe
4 Uslugi obce
200 (11) 200 5 Koszty zarzadu
300 (10) 300
19.200 | 12.500
6.700 Sk)
I1.5. Kredyty bankowe
1. (WB) Przelano na rachunek bankowy $rodki z tytutu przyznanego kredytu bankowego 10.000
2. (WB) Oplacono z kredytu bankowego zobowigzania wobec dostawcy 5.000
3. (WB) Zaptacono odsetki z rachunku kredytowego od udzielonego kredytu 300
4. (WB) Sptata raty kredytu z rachunku bankowego 2.000
5. (WB) Odbiorca przelat naleznos¢ na rachunek kredytowy 1.000
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Schemat ksiegowania operacji gospodarczych:

2 Rozrachunki

z odbiorcami 1 Kredyt bankowy 1 Rachunek bankowy
x | 1.000 4 1.000 | 10.000 (D) 10.000

2.000 “ 2.000
2 Rozrachunki
z dostawcami

5.000 2) 5.000 X
7 Koszty finansowe
300 3) 300
3.000 | 15.300
Sk) 12.300

11.6. Papiery wartosciowe — kréotkoterminowe akcje,
udziaty i inne papiery

1. (WB) Nabycie papieréw wartosciowych — cena nabycia fgcznie z prowizjg 100 szt. x 20 zt/szt. 2.000
2. (WB) Sprzedaz 50 szt. papieréw wartosciowych po 25 zt/szt. 1.250

a) wyksiegowanie sprzedanych papieréw wg ceny nabycia (50 szt. x 20 z1/szt.) 1.000
3. (PK) Przecena papierdw wartosciowych na koniec roku wg cen na koniec roku

a) w przypadku wzrostu ceny:
— cena na dzied 31.12: 30 zt x 50 szt. = 1.500
— cena ewidencyna: 20 zt x 50 szt. = 1.000 zt
— rdznica przeceny: 500 zi
b) w przypadku spadku ceny:
— cena na dzied 31.12: 19 ztx 50 szt. = 950

— cena ewidencyjna: 20 zt x 50 szt. = 1.000 zt
— roznica przeceny: (— 50 zf)

Schemat ksiegowania operacji gospodarczych:

7 Przychody

I Inwestycje
finansowe 1 Rachunek bankowy krétkoterminowe

7 Koszty finansowe

x| 2000 (1) 2.000| 1.000 (2a) 1.000
1250 (2) 1.250

50 (3b) 50
500 (3a) 500
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I.7. Rachunek bankowy srodkéw dewizowych

1. (WB) Zakup $rodkéw dewizowych z rachunku bankowego (1.000 po kursie 4,00 z1) 4.000
2. (WB) Wpfata odbiorcy zagranicznego (€ 2.000 po kursie 4,00 zt) 8.000
Rozliczenie rdznic kursowych:
Kurs z dnia sprzedazy: € 2.000 po kursie 4,10 zt = 8.200 zt
Kurs z dnia zaptaty: € 2.000 po kursie 4,00 zt = 8.000 2t
Ujemna réinica kursowa: € 8.200 zt-8.000 zt = 200

3. (WB) Dopisano odsetki od $rodkéw na rachunku dewizowym (€ 5 po kursie 4,00 z0) 20
4. (WB) Zaptacono zobowigzania wobec dostawcy (€ 1.400 po kursie 4,00 z1) 5.600
5. (WB) Zaptacono kary umowne dla kontrahenta zagranicznego (€ 205 po kursie 4,00 1) 820
6. (WB) Sprzedano do banku € 400 po kursie 4,00 24 1.600
7. (PK) Przecena dewiz na koniec roku obrotowego:

kurs $redni NBP na koniec roku: € 1=4,10 zt

stan $rodkéw dewizowych na koniec roku: € 1.000 po kursie 4,10 zt=4.100 zt
stan ksiggowy $rodkéw na rachunku dewizowym: 4.000 zt (Sk konta)

dodatnia réznica kursowa na koniec roku: 4.100 zt- 4.000 zt = 100 zt

Schemat ksiegowania operacji gospodarczych:

1 Rachunek bankowy

1 Rachunek bankowy Srodkéw dewizowych
X 4.000
4.000 (1)  (€1.000)
1.600 2. Rozrachunki
1.600 (6) (€400) z dostawcami
2 Rozrachunki 5.600 5.600 5.600 Sp)
z odbiorcami (€ 1.400 (4) (€ 1.400) |[(€ 1.400)
Sp) 8.200 8.200 8.000 7 Pozostale koszty
(€2.000) | €2.000) (2 (€ 2.000) operacyjne
820
7 Koszty finansowe (€205) (5 820
200

7 Przychody finansowe

20
20 &) €5)

12.020 8.020
(€3.005) | (€2.005)
100 ) 100

12.120 | 8.020
(€ 3.005)| (€ 2.005)

4.100 Sk)
(€ 1.000)




42 Rozdzial 1. Ewidencja srodkéw pienigznych, kredytow bankowych i papierdw...

Zadanie 2.1
W przedsigbiorstwiec KORMORAN salda wybranych kont ksiggowych na
dzien 01.01.20XX byty nastepujace:

0 Srodki trwate 50.000
1 Kasa 15.000
1 Rachunek bankowy 95.000
1 Kredyty bankowe 15.000
2 Rozrachunki z odbiorcami 20.000
2 Rozrachunki z dostawcami 10.500
2 Inne rozrachunki z pracownikami (zaliczka na podréz stuzbowg) 700
2 Rozrachunki publiczno-prawne z ZUS 15.300
3 Towary 12.000
W styczniu miaty miejsce nastgpujgce operacje gospodarcze:

1. (0T, KW) Zakupiono za gotéwke komputer. Srodek trwaly przyjeto do eksploatadii 6.000

2. (KW, Pz) Optacono zakup towardw. Towary przyjeto do magazynu 5.000

3. (WB) Optacono zobowigzanie wobec dostawcy 10.500

4. (WB) Splacono rate kredytu wraz z odsetkami

0) rafa 1.500

b) odsetki 200

5. (KW, BDW) Whptacono z kasy do banku utarg sklepowy. Brak potwierdzenia transakcji wyciggiem bankowym  3.000

6. (WB) Z rachunku bankowego optacono zohowigzania wobec ZUS 15.300

7. (RK) Pracownik rozliczyt sig z pobranej zaliczki na podréz shizbowq: 700

a) koszty podrézy stuzbowej wedtug rachunku 500

b) wptata przez pracownika do kasy niewykorzystanej zaliczki 200

8. (WB) Wplynely naleznosci od odbiorcow 20.000

9. (PK) Ujawniono nadwyzke kasowg 200

10.(WB) Bank naliczyt odsetki od srodkéw pienigznych zgromadzonych na rachunku bankowym 150

Polecenia do wykonania:
. Otworzy¢ konta ksiegowe.
2. Zaksiggowac podane zdarzenia gospodarcze.
3. Ustali¢ salda koncowe $rodkdw pieni¢znych w kasie i na rachunku banko-
wym oraz dokona¢ ich interpretacji.
4. Przedstawi¢ podane operacje gospodarcze w postaci dekretow ksiggowych
wykorzystujac tabele 1.

—_

Tabela 1. Dekretacja operacji gospodarczych

Numer operacii Kwota Dekretacia Wn Dekretacjo Ma
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Zadanie 2.2
Wybrane konta jednostki gospodarczej wykazuja nastepujace salda:
1 Kasa 18.000
1 Rachunek bankowy 156.000
1 Inne Srodki pienigzne, w tym: 6.600
— czek od odbiorcy X 600
— srodki pienigzne w drodze (Df) 6.000
1 Kredyt bankowy 60.000
2 Rozrachunki z dostawcami (zobowigzania wobec dostawcy W) 14.400
2 Rozrachunki z odbiorcami 21.500
2 Rozrachunki publiczno-prawne Urzgdem Skarbowym 2.000
2 Inne rozrachunki z pracownikami (wyptacona zaliczka na materiaty biurowe) 500
3 Towary 80.000
W okresie sprawozdawczym w jednostce miaty miejsce podane operacje:
1. (RK) Wyptacono pracownikowi zaliczke na poczet wynagrodzenia 1.000
2. (KP) Pracownik zwrdcit niewykorzystang zaliczke 500
3. (WB) Sptacono zobowigzanie wobec US 2.000
4. (WB) Odbiorca optacit naleznosci za sprzedane towary 21.500
5. (WB) Zgodnie z wyciggiem bankowym wptynely Srodki pieniezne znajdujge sig w drodze 6.000
6. (KW) Optacono z kasy zobowigzania wobec dostawcy W 14.400
7. (WB) Otrzymano od odbiorcy przelewem odsetki za nieterminowq regulacjg naleznosci 200
8. (WB) 7 rachunku bankowego optacono podatek od nieruchomosci 800
9. (WB) Sptacono rate kredytu wraz z odsetkami: 1.000
0) ratg 200
b) odsetki 600
10. (WB) Wptynety srodki z tytutu redlizacji czeku od odbiorcy X
11. (RK) Pobrano gotdwke z banku do kasy, pobranie gotdwki z bankomatu za pomocq karty platniczej. 5.000
Brak potwierdzenia transakeji wyciggiem bankowym
12. (PK) Ujawniono niedobdr kasowy 150
13. (WB) Wycigg bankowy informuje o potwierdzeniu wyplaty z rachunku bankowego z pkt 11 5.000

Polecenia do wykonania:
1. Otworzy¢ konta ksiggowe.
2. Zaksiggowac podane zdarzenia gospodarcze.
3. Ustali¢ salda konicowe $rodkéw pienigznych oraz dokonac ich interpretaciji.
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Zadanie 2.3
Wybrane konta spétki MIKSER wykazujg nastepujace salda:

1 Inwestycje krétkoterminowe (krdtkoterminowe akcje spotki X)
1 Inne Srodki pienigzne, w tym:
— czek od odbiorcy X
— $rodki pienigzne w drodze
— weksel od odbiorcy H
1 Kasa
1 Rachunek bankowy
1 Kredyt bankowy
2 Rozrachunki z dostawcami
2 Rozrachunki z odbiorcami
2 Rozrachunki publiczno-prawne z ZUS
2 Inne rozrachunki z pracownikami (wyptacona zaliczka na podréz stuzbowg)

Zaksieguj podane operacje gospodarcze:

1. (WB) Otrzymano wycigg bankowy informujgy o:
a) wplywie Srodkdw pienieznych w drodze
b) wptywie Srodkéw pienigznych z tytutu realizacji czeku od odbiorcy X
<) oplaceniv zobowigzania wobec ZUS
2. (RK) Pracownik rozliczyt pobrang zaliczkg na podrdz stuzbowg:
a) koszty podrozy
b) zwrot do kasy
3. (PK) W wyniku inwentaryzacji stwierdzono niedobdr w kasie 200 zt
Decyzjq kierownika jednostki wartoscig niedoboru obcigzono kasjera
4. (RK) Odbiorca H wykupit weksel w terminie ptatnosci, wplacajge do kasy kwotg
zohowigzania wekslowego
5. (WB) Wycigg bankowy informuje o:
a) splacie raty krdtkoterminowego kredytu bankowego
b) potrqceniu przez bank odsetek od udzielonego kredytu
¢) potrgceniu oplaty manipulacyinej od udzielonego kredytu
d) optaceniu zobowigzania wobec dostawcw
6. RK) Raport kasowy potwierdza przeprowadzone operacie:
a) (KP) otrzymano kare od dostawcy za nieterminowe dostawy
b) (KP) kasjer wptacit kwotg niedoboru kasowego
¢) (KW, BDW) odprowadzono na rachunek bankowy srodki pienigzne z kasy. Brak potwierdzenia transak-
(i wyciggiem bankowym
7. (WB) Zakupiono Obligacie Skarbu Paristwa o terminie wykupu 1 rok
8. Odbiorca optacit naleznosci czekiem rozrachunkowym
9. Odbiorca optacit naleznosci wekslem:
a) wartos¢ nominalna weksla
b) kwota naleznosci

15.000
22.000
5.000
15.000
2.000
5.000
93.000
25.000
51.300
34.000
3.500
1.500

15.000
5.000
3.500

1.000
500

200

2.000

1.500
300
500

51.300

400
200
3.000

10.000
11.000

9.000
8.800



Rachunek bankowy $rodkéw dewizowych 45

Zadania do wykonania:

1. Otworzy¢ konta ksiggowe.
2. Utworzy¢ ewidencje analityczng do konta syntetycznego Inne srodki pienigzne.
3. Ustali¢ salda koncowe kont zespotu 1 oraz dokonac¢ ich interpretacji.

Zadanie 2.4

W spélce ALFA salda wybranych kont przedstawiaja si¢ nastepujaco:
1 Inwestycje krétkoterminowe 25.500
1 Kosa 8.000
1 Rachunek bankowy 14.000
1 Kredyty bankowe 80.000
1 Inne $rodki pienigzne

— srodki pienigzne w drodze, jok w wykazie 4.000

2 Rozrachunki z odbiorcami 26.600
2 Rozrachunki z dostawcami 45.000
2 Rozrachunki 7 tytulu wynagrodzeri (Ma) 3.300
2 Rozrachunki publiczno-prawne z ZUS 4.950

W lutym miaty miejsce nastgpujace zdarzenia gospodarcze:

1. (RK, KW) Wyptacono z kasy 700 zt tytutem zaliczki na podréz stuzbowa.

2. (WB) Otrzymano wycigg bankowy informujacy o uregulowaniu czesci zo-
bowigzania wobec dostawcy w kwocie 20.000 zt.

3. (Fa) Otrzymano fakture za ustugi ksiegowe o wartosci 4.000 zi.

4. (WB) Uregulowano z rachunku bankowego zobowigzania z tytutu wynagro-
dzen 3.300 zt oraz zobowigzania publicznoprawne wobec ZUS w kwocie
4.950 zt.

5. Wptacono z kasy na rachunek bankowy 4.000 z} (nie otrzymano wyciagu
bankowego).

6. (RK) Optacono gotowka optate sadowa 50 zt.

7. (WB) Z rachunku bankowego optacono rat¢ kredytu w kwocie 1.000 zt oraz
odsetki od zaciggnigtego kredytu w kwocie 200 zi.

8. Przyje¢to od odbiorcéw dwa weksle i czek:
a) pierwszy weksel na kwote 12.000 zi, regulujacy naleznos¢ 11.600 zt,
b) drugi weksel na kwote 5.500 zt regulujacy nalezno$¢ na kwote 5.000 zt,
c) czek rozrachunkowy na kwote 10.000 zt.

9. (WB) Otrzymano wyciag bankowy potwierdzajacy wptyw gotowki z pkt 5.

10.Sprzedano krotkoterminowe akcje:

11

a) (WB) cena sprzedazy — 30.000 zt,

b) (PK) cena nabycia — 25.500 zt.

.(PK) W wyniku przeprowadzonej inwentaryzacji w kasie stwierdzono stan
gotowki: 3.750 zt.
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Zadania do wykonania:
. Zaksiggowac podane operacje gospodarcze.
. Utworzy¢ ewidencje analityczna do konta syntetycznego Inne s$rodki pie-
niezne.
3. Dokona¢ rozliczenia inwentaryzacji gotowki w kasie oraz zaksiegowaé roz-
nice inwentaryzacyjne.
4. Przedstawi¢ podane operacje gospodarcze w postaci dekretow ksiegowych
wykorzystujac tabele 1.

N —

Tabela 1. Dekretacja operacji gospodarczych

Numer operacji Kwota Dekretacja Wn Dekretacja Ma
Zadanie 2.5
W spotce BETA w grudniu przeprowadzone zostaty nastepujace operacje go-
spodarcze:

1. Przyjeto do kasy zakupione w banku 1.000 euro po kursie 4,01 zt.
2. Wyplacono z kasy pracownikowi zaliczke na delegacje 500 euro po kursie
4,01 zt.
3. Pracownik rozliczyt si¢ z pobranej zaliczki:
a) (PK) koszty podrozy wynikajace z rachunkéw 500 euro (po kursie
4,01 zb).

Zadania do wykonania:

1. Zaksiggowaé podane operacje gospodarcze.

2. Ustali¢ stan ksiggowy srodkéw dewizowych na koniec roku.

3. Ustalic¢ i zaksiggowacé réznice kursowe na dzien bilansowy $rodkow pieni¢z-
nych w walucie obcej. Sredni kurs NBP wynosit 3.97 zt.

Zadanie 2.6
Salda poczatkowe wybranych kont wynosza:
1 Rachunek bankowy zagranicznych $rodkéw pienigznych (6.000 euro po kursie 4,10 z1) 24.600
2 Rozrachunki z odbiorcami zagranicznymi (3.000 euro po kursie 4,15 z) 12.450
2 Rozrachunki z dostawcami zagranicznymi (1.200 euro po kursie z dnia zakupu
wynikajgeym z faktury 4,20 zf) 5.040

W grudniu mialy miejsce nastepujace operacje gospodarcze:

1. Otrzymano nalezno$¢ od odbiorcy zagranicznego (3.000 euro po kursie
4,23 z7}).

2. Optacono zobowigzania wobec dostawcy zagranicznego (1.200 euro po
kursie 4,10 z}).
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Zadania do wykonania:

. Otworzy¢ konta ksiggowe.

. Zaksiggowaé podane operacje gospodarcze. Ustali¢ i zaksiggowac roznice
kursowe dotyczace ptatnosci wobec dostawcy i odbiorcy.

3. Obliczy¢ i zaksiegowacé roznice kursowe powstate w zwigzku z wyceng srod-

kow na zagranicznym rachunku bankowym na koniec roku obrotowego, je-

zeli $redni kurs NBP wynosi 4,05 zt.

N —

Zadanie 2.7

W spoétce MAKS salda wybranych kont na dzien 01.12.20XX byty nast¢pu-
jace:

1 Inne $rodki pienigzne (Srodki pienigzne w drodze) 10.000
1 Rachunek bankowy zagranicznych $rodkéw pienigznych (4.000 € po kursie 4,00 zt) 16.000
1 Inwestycje krétkoterminowe (krotkoterminowe akcje spatki X) 20.000
1 Kosa 8.000
1 Rachunek bankowy 30.000
1 Kredyt bankowy 9.500
2 Rozrachunki z odbiorcami, w tym: 34.100
— naleznosci od odbiorcy A 30.000
— naleznosci od odbiorcy B (1.000 € po kursie z dnia sprzedazy 4,10 z0) 4.100
— naleznosci od odbiorcy E 23.500
2 Rozrachunki z dostawcami, w tym: 11.300
— zobowigzania wobec dostawcy C 5.000
— zobowigzania wobec dostawcy D (1.500 € po kursie z dnia sprzedazy 4,20 1) 6.300
2 Rozrachunki publicznoprawne (zobowigzanie wobec ZUS) 2.000
2 Rozrachunki z tytuty wynagrodzei 15.500
2 Inne rozrachunki z pracownikami (nierozliczona zaliczka) 1.200

W grudniu przeprowadzono nastgpujace operacje gospodarcze:

1. (WB) Otrzymano wycigg bankowy informujgcy o:

a) wplywie $rodkdw pienieznych w drodze 10.000

b) wplywie srodkéw pienigznych od odbiorcy A 30.000

¢) opfaceniv zobowigzania wobec ZUS 2.000
2. (RK) Pracownik rozliczyt pobrang zaliczkg na poddz stuzbowg

a) koszty podrézy

b) zwrot do kasy 1.000

3. (WB)Sprzedano akcje spotki X 23.?}88
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4. (WB) Otrzymano wycigg bankowy informujgcy o:
a) wyplaceniv wynagrodzenic L
b) zaplacono zobowigzanie wobec dostoweyC
¢) potrgceniu raty krdtkoterminowego kredytu bankowego
d) potrqceniu przez bank odsetek od udzielonego kredytu 0
5. (WB) Zakupiono akeje krdtkoterminowe spétki Y (100 szt. x 300 zt/szt.) 30.00
6. (PK) Otrzymano weksel od odbiorcy E na kwotg 25.000 zt regulujgey naleznos¢
w wysokosci 23.500 i
7. (WB) Optacono czgsciowo zobowigzania wobec dostawcy D (1.000 € po kursie 4,23 z0)
8. (WB) Otrzymano czgsciowq naleznosc od odbiorcy B (700 € po kursie 4,15 )
9. (PK) Komisja inwentaryzacyjna sporzqdzita protokdt inwentaryzacyiny, w ktdrym stan gotdwki
w kasie wynosi 7.800
10. (PK) Na podstawie decyzji kierownika jednostki uznano niedobdr gotéwki w kasie za zawiniony
11. (KP) Pracownik wplacit do kasy naleznos¢ z tytulu niedoboru gotéwki.

Zadania do wykonania:

1. Otworzy¢ konta ksiggowe.

2. Zaksiggowac podane operacje gospodarcze. Ustali¢ réznice kursowe doty-

czace platnosci dewizowych wobec dostawcy i odbiorcy.

3. Otworzy¢ konta analityczne do kont syntetycznych: Inwestycje krotkotermi-

nowe, Rozrachunki z odbiorcami i Rozrachunki z dostawcami.

4. Uzgodni¢ 1 zinterpretowac salda kont analitycznych do wskazanych kont
syntetycznych: Inwestycje krdotkoterminowe, Rozrachunki z odbiorcami
1 Rozrachunki z dostawcami.

. Ustali¢ stan srodkéw dewizowych na koniec roku.

6. Ustali¢ i zaksiggowac rdznice kursowe na dzien bilansowy srodkow pienigz-

nych w walucie obcej. Sredni kurs NBP wynosit 4,15 zt.
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